

# 中国民企500强发布，江苏89家入选



全国工商联9月12日发布“2023中国民营企业500强”榜单和《2023中国民营企业500强调研分析报告》(以下简称《分析报告》)。现代快报记者注意到，江苏有89家企业入围，数量居全国第二，仅次于浙江。



现代快报+记者 龙秋利

## 89家苏企入围，制造业仍占主导

据了解，今年是全国工商联连续组织开展的第25次上规模民营企业调研，共有8961家年营业收入5亿元以上的企业参加。民营企业500强入围门槛达275.78亿元，比上年增加12.11亿元。京东集团、阿里巴巴(中国)有限公司、恒力集团有限公司位居榜单前三位。

江苏共有89家企业入围，数量居全国第二。从区域上来看，江苏入围企业分布在11个设区市，其中，苏州26家、无锡26家、南京8家、常州8家、南通8家、镇江5家、连云港3家、盐城2家、徐州1家、扬州1家、泰州1家。

在前20强中，江苏共有三家企业入围，分别是恒力集团有限公司、盛虹控股集团有限公司、江苏沙钢集团有限公司。值得一提的是，这三家同样是入围2023世界500强排行榜的江苏企业。

其中，恒力集团连续三年位居榜单第三名。根据《分析报告》，恒力集团2022年的营业收入达到6117.57亿元。位居第11位的盛虹集团，营业收入4120.23亿元；沙钢集

团排名第18位，营业收入2864.65亿元。此外，共有11家苏企创造了超千亿元的营业收入。

现代快报记者观察到，入围苏企中制造业仍占主导地位，有63家制造业企业。

入围前20强的三家企业所属行业分别是石油、煤炭及其他燃料加工业，化学原料和化学制品制造业，以及黑色金属冶炼和压延加工业。除此之外的苏企，也基本集中在例如纺织服装、服饰业、电气机械和器材制造业、金属制品业等制造业。

作为制造业大省，这样的民企布局似乎在意料之中。据悉，江苏已实现31个制造业大类全覆盖。制造业增加值占GDP比重达到37.3%，居全国第一，机械、电子、轻工、冶金、石化5个行业年营收超万亿元。优异成绩背后，民企是其中重要的支撑力量。

## 表现抢眼的民营企业，应更加坚定“走出去”

民营经济和国有经济都是国民经济的重要组成部分。根据《分析报告》，今年入围民企中，有17家500强企业营业收入超3000亿元，8家超5000亿元。资产总额超过千亿元规

模的企业有86家，其中有11家超5000亿元。

今年以来，越来越多的“信号”表明，民营经济发展的又一个春天来了。

7月19日，《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》对外公布，提出了一系列重大举措，对民营经济定位有了新表述，对民营经济发展有了重磅部署。9月初，中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局，作为促进民营经济发展壮大的专门工作机构，加强相关领域政策统筹协调，推动各项重大举措早落地、见实效。

长江产业经济研究院特聘研究员、中国民营经济研究会理事吴跃农告诉现代快报记者，近年来，民营企业发展势头较好，尤其在进出口上表现抢眼。

“今年1—7月，我国货物贸易进出口总值23.55万亿元人民币，而民营企业进出口12.46万亿元，占比超过半壁江山。”吴跃农表示，特别是创新发展成效显著，上半年，民企出口高新技术产品1.24万亿元，增长5.4%。

以江苏此次入围的苏企为例，入围苏企纳税总额1420.4亿元，吸纳就业总数127.5万人，出口总额

379.3亿美元。可以说，这些企业为江苏稳定经济大盘，促进对外贸易，吸纳社会就业作出了积极贡献。

吴跃农指出，民企有其独特的优势：一方面，民企注重创新、经营机制灵活。民企普遍具有较强创新意识和创新能力，能够不断推出符合市场需求的新产品和服务；另外，他们还通常具有较强的灵活性和应变能力。民企一般市场嗅觉灵敏，决策和执行效率高，能够快速调整投资方向和经营策略，牢牢把握市场机遇。

此外，吴跃农认为，民企的市场开拓能力强，且成本控制较好。“民营企业具有较强的市场开拓能力，例如一些制造企业在今年国内需求明显不及预期的形势下，迅速调整生产销售策略，通过加大出口力度，有效缓解了国内销售压力。”

政府出台一系列政策举措，对于民企来说，是“及时雨”，也是“定心丸”。促进民营经济发展的政策不断出台完善，营商环境不断优化，有力有效保障了民营经济的发展壮大。

“这些政策措施很及时，其本质是营造更加开放的发展生态，提升更广范围资源整合能力，促进民企对外贸易迈出坚实步伐。”吴跃农给

记者举了个例子，南京推行“提前申报”及进口“船边直提”、出口“抵港直装”、内外贸“同船运输”等模式，压缩进出口通关时效，取得的成绩也是显著的：今年上半年，南京电动载人汽车、锂电池、太阳能电池等“新三样”出口同比增长50.2%。

“尤其江苏的民企都是以制造业为主，其产能应该是外向型的。传统制造业插上智转数改的彩翼，飞得更高更快了。他们应该更加坚定不移地走出去，为构造‘双循环’新格局和推进‘一带一路’作出积极贡献。”吴跃农表示。

根据《分析报告》，从创新发展看，江苏入围企业研发投入达到663亿元，研发人员8.45万人，主导或参与制定国家、行业标准2600余项。从产业结构看，江苏入围500强的制造业企业63家，占比70.79%；服务业企业14家，占比15.73%，分布在23个细分行业。

吴跃农说，面向未来，国家与国家的有序竞争，实际上是企业实力的竞争，企业实力的竞争是创新创造能力的竞争，就是对全球市场占据控制力的竞争，从当前“新三样”等民企的表现，我们有理由相信民营经济一定会担负更大的使命责任。



## 投资江苏债 建设新江苏

江苏省政府债券将通过农业银行柜台发行

欢迎通过农银债市宝 认购江苏债

认购期：2023年9月18日 10:00开售

债券代码 2305996

投资便捷 百元起投，农行掌银、网银、柜台渠道均可购买

债券简称 23江苏债27

变现灵活 交易日卖出资金实时全额到账，支持对公客户质押

债券期限 3年

利息免税 地方债利息收入免征企业所得税、增值税、个人所得税

债券类型 一般债券

募集资金用途 优先支持乡村振兴、污染防治、小水库除险加固等公益性项目建设

风险提示：本产品由债券发行机构发行与管理，我行不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。  
债券市场有风险，投资交易需谨慎。



【广告】